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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Julia Willie Hamburg und Susanne Menge (GRÜNE) 

Immobilien im Privatbesitz von Mitgliedern der rechten Szene 

Anfrage der Abgeordneten Julia Willie Hamburg und Susanne Menge (GRÜNE) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 09.09.2020 

Immobilien im Privatbesitz von Mitgliedern der rechten Szene werden für Veranstaltungen wie Lie-
derabende oder vermeintliche Brauchtumsfeiern genutzt, die der Vernetzung, Organisation und po-
litischen Agitation dienen. Darüber hinaus können diese Veranstaltungen dazu genutzt werden, 
durch den Verkauf von Merchandising-Artikeln oder Musik-CDs Geld für rechte Organisationen zu 
sammeln. Die wohl bekannteste Immobilie eines Mitglieds der rechten Szene stellt der Hof des 
NPD-Landesverbandes dar. Bundesweit wird von fast 150 Immobilien ausgegangen

1
.  

1. Wie viele Immobilien im Besitz von Mitgliedern der rechten Szene sind der Landesregierung 
bekannt (aufschlüsseln nach Ort, Landkreis, Organisation/Partei/Verein/Gruppierung/Einzel-
person, durch die die Immobilie genutzt wird, Zeitpunkt des Erwerbs, Besitzerin/Besitzer)? 

2. Für wie viele Veranstaltungen, Treffen, Aktivitäten etc. der rechten Szene wurden diese Im-
mobilien in den letzten fünf Jahren genutzt (aufschlüsseln nach Immobilie, Art und Thema der 
Veranstaltung, Zeitpunkt, Zahl der Teilnehmenden sowie deren Szenezugehörigkeit, veran-
staltender Organisation/Partei/Verein/Gruppierung/Einzelperson)? 

3. Wie viele Straftaten und Ordnungswidrigkeiten wurden im Rahmen dieser Aktivitäten festge-
stellt (aufschlüsseln nach Straftatbestand/Ordnungswidrigkeit, Zeitpunkt, Ermittlungsstand, 
Veranstaltung/Treffen/Aktivität in dessen Rahmen die Tat stattgefunden hat)? 

4. Sind der Landesregierungen Immobilien bekannt, die durch die öffentliche Hand an Menschen 
der rechten Szene verkauft, vermietet, verpachtet oder überlassen wurden oder für die dies in 
Planung ist (aufschlüsseln nach Immobilie, Ort, Landkreis, Zeitpunkt des Verkaufs / der Ver-
mietung / der Verpachtung / der Überlassung, zuständiger Körperschaft [Land, Kommune, 
Stadt etc.])? 

5. Wie definiert die Landesregierung Immobilien im Privatbesitz von Mitgliedern der rechten 
Szene im Sinne der Fragestellung?  

1
 https://www.spiegel.de/politik/deutschland/rechtsextremismus-fast-150-haeuser-in-den-haenden-der-

rechten-szene-a-1267269.html 

(V  
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